

湖北十堰护好绿水青山，加快绿色产业转型发展——

一库好水，泽润“金”字招牌

本报记者 郑明桥 柳洁 通讯员 马献伦

区域看点

作为南水北调中线工程核心水源地，湖北十堰将生态保护和经济发展协调起来，坚持绿色发展低碳循环发展，推进产业生态化、生态产业化。

十堰着力念好“山、水、车”三字经，将“武当山、丹江水、汽车城”这三张名片越擦越亮。

作为南水北调中线工程核心水源地，保水是硬任务，湖北省十堰市肩负着一库清水永续北送的使命。作为国家贫困县，发展是硬驱动，84万贫困人口摘帽也是一项重大的政治任务。如何处理好生态保护与经济发展的关系，十堰的选择是护好绿水青山，加快绿色产业发展。

11月16日至17日，中国生态文明论坛首次在中西部地区十堰召开，这是国家对十堰生态文明建设成效的最高肯定。湖北省政协副主席、十堰市委书记张维国表示，十堰正以创建国家“两山”实践创新基地为抓手，将保护和发拓展协调起来，把“施工图”变成“效果图”，让更多绿水青山变成源源不断的金山银山。

守好生态红线

“现在氨氮的指标是0.186毫克/升，超过地表一类水标准；总磷0.053毫克/升，也已超过地表一类水标准；COD（化学需氧量）9.617毫克/升，接近地表二类水标准。”11月7日，在十堰茅箭区马家河水质监测微站，工作人员李照财读出一串实时监测数据，该微站从河流取水样，对总磷、氨氮、COD3个参数进行自动监测，将结果上传至十堰市生态环境局智慧环保系统。

在武当山经济特区，记者走访了剑河污水处理厂和生态河道。“无色无味，感观上跟矿泉水一样。”在武当山特区污水处理厂出水口，工作人员李丹舀出一杯尾水让记者看。她介绍，武当山特区对该污水处理厂进行提标升级，污水处理能力增至每日2万吨，并采取国际先进膜工艺，污水处理标准提升至地表IV类水。

大气治理同样成效显著。围绕燃煤、机动车、工业、扬尘等大气污染重要因素，十堰打出一套组合拳：累计淘汰燃煤小锅炉392台、黄标车21973辆；1172家餐饮企业安装油烟净化设施等。治理效果不断显现，从2013年实施新空气质量评价标准以来，十堰空



(资料图片)

气环境质量不断改善，其中环境优良天数提升23.8%，PM₁₀年均浓度连续5年下降，下降幅度达24.47%，PM_{2.5}年均浓度连续6年下降，下降幅度达44.16%。

“一库好水，离不开生态红线的保护。”据介绍，十堰市划入生态保护红线面积8320.3平方公里，占全省生态保护红线总面积的20%。在十堰，守好生态红线主要是守好北方人民的“水井”，截至目前已成功创建生态乡镇104个、生态村1312个、绿色社区118个、绿色学校453个、绿色企业91个、绿色家庭1116个、绿色机关177个。

为强化社会各界环保意识，十堰大力开展绿色社区、绿色家庭、绿色机关、绿色企业等绿色创建，截至目前已成功创建生态乡镇104个、生态村1312个、绿色社区118个、绿色学校453个、绿色企业91个、绿色家庭1116个、绿色机关177个。十堰先后被整区域纳入全国生态文明建设试点，被国家六部委纳入全国第一批生态文明先行示范区，荣获全国重点生态功能区示范城市、“全国最佳生态保护城市”和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地等荣誉称号。

转换绿色动能

“这是专门给奔驰、宝马、奥迪轮毂轴承淬火的设备。”11月8日，十堰市恒进感应科技公司副总经理贺猛说：“自从恒进智能设备上市后，同类产品价格下降一半。过去只有意大利拥有该技术，恒进凭借47项国际国内专利赢得世界认可，销量上扬10%。”

恒进感应的蜕变，是十堰从“拼速度”到“重生态”、从“拼规模”到“拼创新”，推进高质量转型发展的缩影。

十堰是南水北调中线工程核心水源地，为保一库清水北上，该市停产整顿大型矿产企业5家，关闭转产规模以上企业560家，淘汰水泥、钢铁、纸浆等产能300多万吨，拒批有环境风险的重大项目100多个。

企业关停并转，影响了发展速度，但生态环境全面好转。十堰市生态环境局局长冯安龙介绍说，全市森林覆盖率64.72%，丹江口水库水质稳定在II类以上，累计向华北调水230亿立方米，5300万人受惠。去年，十堰被列为国家“绿水青山就是金山银山”实践创新

基地。

生态好转，带动一批绿色产业。十堰坚持绿色低碳循环发展，推进产业生态化、生态产业化。着力念好“山、水、车”三字经，将“武当山、丹江水、汽车城”这三张名片越擦越亮。

念好“山”字经。十堰以武当山为龙头，以城区和各县域为支撑，着力构建“山水城互动、文旅农互融、景区景点互联互通、各要素配套”的产业体系，打造全域旅游示范区、全域水源区、全域风景区。今年前10个月，旅游接待6743万人次，旅游收入703.7亿元。全市创建A级旅游景区67家、星级饭店84家，均居全省前列。

念好“水”字经。十堰大力开发水资源、做好水文章，打造以水资源利用为主符合水源区要求的新兴产业。农夫山泉、华彬、润京等矿泉水企业相继入驻十堰，做起大自然的“搬运工”。“一库好水，就是金字招牌。”十堰市市长陈新武说：“我们拆掉了不少化工、化肥污染企业，引来多家水资源利用绿色企业，绿水青山换来了金山银山。”据悉，十堰全市水产(饮)品业综合产值2年内将达到100亿元。

以环保为内核，以水流为纽带，吸引京津冀经济圈的资金、技术等，发展医药、绿色有机食品等新兴支柱产业。去年以来，十堰梳理出汽车、旅游、文化、建材、中医药、绿色产品等120个对外合作项目，专班跟进。今年上半年，全市完成500万元以上项目的固定资产投资796.3亿元，增长11.7%，工业和民间投资增速居全省第二位。

念好“车”字经。利用“中国卡车之都”、国内第一商用车生产基地的品牌效应，十堰强力吸附国内外资金、技术、人才和项目，以新能源、智能网联等为引领，形成了汽车生产新形态、新活力和新优势，“中国商用车之都”升级现代汽车城。东风公司、湖北三环等整车企业与顺丰铝空等新能源企业合作，生产新能源公交车、乘用车、商用车，4年内产值突破1000亿元，成为湖北省重要的新能源汽车基地。

宁波市北仑区是浙江省的工业强区。今年前三季度，北仑区规模工业总产值达3100亿元，完成财政总收入532.2亿元，总量均位于浙江省前列。随着经济的快速发展，土地、环境、能源等要素资源制约日益凸显，尤其是部分企业亩均产出低，土地集约利用率不高，已经成为经济高质量发展的最大短板。今年下半年，北仑区大力开展低效空间提升专项行动，推动产业转型升级，助力经济高质量发展。

在北仑区中心城区东北方向临近港口的一家物流园区内，几十辆大型货车常年停在这里。这是某大型控股集团在2006年取得的一块土地，共计138亩，长期租给其他公司作为仓储使用，13年过去了，除公司收入有限租金外，对地方经济发展和税收收入贡献极少。随着北仑区推进低效用地改造工作的推进，区经济和信息化局多次与该企业负责人进行沟通，帮助企业明确和落实整治提升方案。目前，该企业经市场调研，结合北仑区域产城融合发展的趋势，决定把这块土地打造成以高端装备制造、生物医药、人工智能、电子信息、新材料、海洋装备等先导产业为主的都市核心智能制造产业园，总入驻高科技企业将达到100多家。负责这块低效土地改造提升工作的负责人告诉记者，据保守测算，未来这块土地每年产值将达20多亿元。

据了解，目前像这样成片的低效土地改造提升，北仑区以7个低效工业园区作为试点，“腾笼换鸟”，促进产业转型升级。

北仑区低效土地上的企业要迁出，也有一些企业因产品“高尖精”、市场看好而增产扩资却苦于无地可用。在宁波微科光电股份有限公司生产车间内，记者看到全自动生产线摆放得密密麻麻，作为国内电梯光幕行业的“隐形冠军”，企业对土地的需求迫在眉睫。公司董事长邱志伟说，公司目前只有13000平方米的厂房，真正能用的车间面积只有10000平方米。就是这么大一块地方，去年该公司亩均税收达到200万元以上，遥遥领先于全区平均水平。为解决用地难题，北仑区相关部门通过低效用地提升专项行动，将增量指标集中投向重大优质项目。宁波微科光电股份有限公司不久前拿到了21亩土地后，马上开始动工新建厂房。邱志伟说，明年下半年，新厂房投入使用后，公司产品将向工业自动门光幕、电梯安全救援装置、轨道交通等新领域加快进军步伐。

据了解，从今年8月开始，北仑区开展低效空间提升专项行动，将全面摸清全区的土地、楼宇和厂房等家底，争取到今年年底，低效企业实现提档升级50%以上，有效促进空间结构调整，进一步满足高质量企业以及城市高质量发展对土地的需求。

发现

5G无人驾驶收割机来了

本报记者 李治国

无人驾驶的收割机、拖拉机不分日夜忙碌作业，还有自动避障功能……日前，国内首个“5G+智慧农机”创新示范场景在上海崇明区万禾有机农场千亩有机稻田上开演。

据悉，演示区域早已率先实现5G信号全覆盖。活动现场，5G无人驾驶收割机、新能源智能拖拉机、水稻插秧机器人、无人驾驶收割机正在忙碌作业。它们是来自中国一拖、丰疆智能和雷沃重工等国内一流农机制造企业的最新型智慧农机。

远程指令下达后，只见5G无人驾驶收割机迅速进入金色稻田，在稻浪中自动规划、自动转弯、自如进退、精准作业，娴熟高效地完成了一块又一块稻田的收割作业。而通过5G网络，现场收割高清视频实时流畅地回传至崇明区城乡智管平台远程控制中心。

智慧农机对农业发展有什么帮助？上海崇明区农业农村委相关负责人表示，结合5G网络智慧农机可摆脱对人的过多依赖，便捷地实现远程1人对多机的操控与管理。而依托5G的大带宽，将实现农机全方位、高速度地探查周边环境；通过5G的低延时，将提升智慧农机的安全性与可操作性，实现更加精准的定位规划服务；运用5G的大连接，将逐步实现全区所有纳网农机的高效运行管理及操控调度。同时，采用新能源动力的智慧农机，可以在作业过程中实时采集与分析生产数据，结合人工智能技术，将助推农业生产中的精准作业，从而大大提升农业生产效率，保护农业生态环境。

围绕“物联、数联、智联”三位一体的发展理念，上海崇明区正式宣布将打造全球首个5G全覆盖人居生态岛。本次“5G+智慧农机”创新示范就是崇明区结合农业生产实际，采用更加生态环保的农机新能源动力结构，对5G结合“都市现代农业”应用场景的全新探索。

据了解，目前，上海崇明区累计共建5G基站539个，室内场点23个，预计2019年底前可实现崇明三岛5G信号的基础全覆盖。届时，崇明都市现代绿色农业将充分挖掘及拓展5G条件下可提升与突破的农业应用场景，构建基于5G网络的智慧农业应用体系，在智慧农机、智能生产、精准防控、智慧监管等多方面构建出崇明现代农业的“一张智慧网”，将更多新技术、新应用、新业态引入崇明、落地生根，共同打造生态技术集成、生态产业升级的高地。

培育海洋新兴产业，探索传统渔业转型升级之路——

山东荣成：“吃”海有新招

本报记者 王金虎

通讯员 李钟云

达到100%利用，生鱼片和罐头全部销往欧美、日韩等国家和地区。

通过深加工海产品，实现产值利润翻番的还有泰祥集团的鲅鱼水饺，现已成功进入欧美国家和地区；赤山集团的嘉美鱿鱼产品远销欧洲、美洲、澳洲等国家和地区，成为亚洲最大的鱿鱼精深加工基地。

为推动新旧动能转换，荣成把目光瞄向远洋，全力打造面向全球的远洋渔业。

如今，荣成已发展成为全国最大的鱿鱼、金枪鱼、虾类品种、冷冻调理食品和海产罐头加工出口基地。鲅鱼、金枪鱼、鱿鱼“三条鱼”悄然“游”出一条完整的海洋经济产业链，催生了20多个海洋食品、海洋保健品、海洋生物药品等规模化精深加工企业群体，“捕全球、卖全球”的格局正在形成，荣成走出了一条产业链、价值链、供应链串联的效益倍增之路。

园区变“硅谷”

在山东鑫发渔业集团蓝润金枪鱼加工车间，刚刚出库的金枪鱼还披着雪霜，工人正麻利地分解作业。该集团相关负责人告诉记者，金枪鱼全身都是“宝”，能

区，来自中国海洋大学海洋生命的教授姜良正带领他的团队，进行南极鳞虾油提炼实验。荣成市以科技兴海，发展药食同源、特医食品等高附加值产品，着力推动海洋食品加工向海洋生物科技转型，构建起全国最大的海洋食品产业集群，跻身中国产业集群50强。目前，荣成海洋食品加工形成了十大系列1400多种产品。

威海(荣成)海洋高新技术产业园是推动荣成市海洋产业升级的载体和引擎。园区充分发挥海洋科技、海洋产业先发优势，聚焦海洋生物产业，大力引进海洋功能食品、高端海洋药物、海洋新材料等高端引领型项目，在推动产城融合、构建创新体系方面交出了一份合格的答卷。

依靠科技，荣成已培植起海洋生物制品、海洋生物新材料、海洋生物医药三大产业集群，研制生产出海洋食品、海洋保健品和海洋生物药品等高端产品。